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EESSAAMMEE  DDII  SSTTAATTOO  DDII  LLIICCEEOO  SSCCIIEENNTTIIFFIICCOO  

SSeessssiioonnee  OOrrddiinnaarriiaa  22001177    
  

PPRROOBBLLEEMMAA    22  
 
PPuunnttoo  11  

La funzione  𝑓(𝑥)  è continua  ∀𝑥 ∈ 𝑅 . 

La funzione è derivabile   ∀𝑥 ≠ 2𝑛 + 1   ,   𝑛 ∈ 𝑍    

La funzione  𝑓(𝑥)  è tale che   −1 ≤ 𝑓(𝑥) ≤ 1  . 

 

Il limite   𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

𝑓(𝑥) =  ∄ 

 

Infatti: 

- non è verificata la definizione di limite infinito per una 
funzione all’infinito perché la funzione è limitata   
−1 ≤ 𝑓(𝑥) ≤ +1 ; 

- non è verificata la definizione di limite finito per una 
funzione all’infinito:  

perché se prendiamo un  𝜀  tale che   0 < 𝜀 < 1       
non si riesce a determinare un valore  𝑀 > 0           
tale che     ∀𝑥 > 𝑀       𝑓(𝑥) ∈ (𝑙 − 𝜀 , 𝑙 + 𝜀)  

 

Il limite   𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

𝑓(𝑥)

𝑥
= 0  

Infatti per  𝑥 → +∞  la funzione è limitata dalle due funzioni: −
1

𝑥
≤

𝑓(𝑥)

𝑥
≤

1

𝑥
 

Essendo: 𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

−
1

𝑥
= 0        𝑒        𝑙𝑖𝑚

௫→ ାஶ

1

𝑥
= 0 

Per il Teorema del Confronto, si ha: 𝑙𝑖𝑚
௫→ ାஶ

𝑓(𝑥)

𝑥
= 0 

 

Il grafico della funzione 𝑔(𝑥) = 𝑓ᇱ(𝑥) nell’intervallo [0 , 4]  è sotto rappresentato. 

La funzione non esiste nei punti  𝑥 = 1  e  𝑥 = 3  perché in essi la funzione non è derivabile. 

𝑔(𝑥) = 𝑓ᇱ(𝑥) = ቄ
1

−1
       

0 ≤ 𝑥 < 1  ∨   3 < 𝑥 ≤ 4 
1 < 𝑥 < 3
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Il grafico della funzione ℎ(𝑥) = ∫ 𝑓(𝑡)
௫

଴
𝑑𝑡 nell’intervallo [0 , 4] si ricava effettuando le seguenti 

considerazioni sulla funzione  𝑓(𝑥) . 

  
 

𝒙 
𝒇(𝒙)  è continua in [0 , 4] 

𝒇(𝒙)  è derivabile in [0 , 4] − {1 , 3} 
𝒉 (𝒙)  è continua e derivabile in  [𝟎 , 𝟒] Punti 

𝑥 = 0 ℎᇱ(0) = 𝑓(0) = 0 ℎ(0) = ∫ 𝑓(𝑡)
଴

଴
𝑑𝑡 = 0         𝐴(0 ;  0) 

0 < 𝑥 < 1 ℎᇱ(𝑥) = 𝑓(𝑥) > 0 ℎ(𝑥)   è positiva e crescente  

𝑥 = 1 ℎᇱ(1) = 𝑓(1) = 1 𝐴𝑟𝑒𝑎 = ℎ(1) = ∫ 𝑓(𝑡)
ଵ

଴
𝑑𝑡 = 0,5         𝐵(1 ;  0,5) 

1 < 𝑥 < 2 ℎᇱ(𝑥) = 𝑓(𝑥) > 0 ℎ(𝑥)   è positiva e crescente  

𝑥 = 2 ℎᇱ(2) = 𝑓(2) = 0 ℎ(2) = ∫ 𝑓(𝑡)
ଶ

଴
𝑑𝑡 = 1    (massimo) 𝐶(2 ;  1) 

2 < 𝑥 < 3 ℎᇱ(𝑥) = 𝑓(𝑥) < 0 ℎ(𝑥)   è positiva e decrescente  

𝑥 = 3 ℎᇱ(3) = 𝑓(3) = −1 
ℎ(3) = න 𝑓(𝑡)𝑑𝑡

ଷ

଴

= 

= ∫ 𝑓(𝑡)
ଶ

଴
𝑑𝑡 + ∫ 𝑓(𝑡)

ଷ

ଶ
𝑑𝑡 = 1 − 0,5 = 0,5        

𝐷(3 ;  0,5) 

3 < 𝑥 < 4 ℎᇱ(𝑥) = 𝑓(𝑥) < 0 ℎ(𝑥)   è positiva e decrescente  

𝑥 = 4 ℎᇱ(4) = 𝑓(4) = 0 
ℎ(4) = න 𝑓(𝑡)𝑑𝑡

ସ

଴

= 

= ∫ 𝑓(𝑡)
ଶ

଴
𝑑𝑡 + ∫ 𝑓(𝑡)

ସ

ଶ
𝑑𝑡 = 1 − 1 = 0            

𝐸(4 ;  0) 

 
La concavità della funzione  ℎ(𝑥)  si ricava dalle informazioni sulla monotonia della funzione  𝑓ᇱ(𝑥) . 

𝒙 𝒇(𝒙) 𝒉 ′′(𝒙) = 𝒇 ′(𝒙) 𝒉(𝒙) 

0 < 𝑥 < 1 𝑦 = 𝑥 ℎ ′′(𝑥) = 𝑓ᇱ(𝑥) = +1 Concavità positiva 

1 < 𝑥 < 3 𝑦 = −𝑥 + 2 ℎ ′′(𝑥) = 𝑓ᇱ(𝑥) = −1 Concavità negativa 

3 < 𝑥 < 4 𝑦 = 𝑥 + 4 ℎ ′′(𝑥) = 𝑓ᇱ(𝑥) = +1 Concavità positiva 

 
Pertanto il grafico della funzione  h (𝑥)  è il seguente: 
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PPuunnttoo  22..AA  

La funzione 𝑠(𝑥) = 𝑠𝑒𝑛 (𝑏𝑥)  ha periodo  
ଶగ

௕
   con   𝑏 ≠ 0  . 

Le due funzioni  𝑠(𝑥)  e  𝑓(𝑥)  hanno lo stesso periodo se:  
ଶగ

௕
= 4    𝑐𝑖𝑜è        𝑏 =

గ

ଶ
  . 

Pertanto la funzione  𝑠(𝑥)  è così definita:    𝑠(𝑥) = 𝑠𝑒𝑛 ቀ
గ

ଶ
𝑥ቁ . 

 

PPuunnttoo  22..BB  

Disegniamo i grafici delle funzioni  𝑠(𝑥)  e  𝑓(𝑥) che rientrano nel quadrato OABC. 

Determiniamo le aree delle tre zone in cui resta diviso il quadrato OABC dalle funzioni  𝑠(𝑥)  e  𝑓(𝑥) . 

𝑆ଷ =
1 ∙ 1

2
=

1

2
 

 

𝑆ଶ    =    න 𝑠𝑒𝑛 ቀ
𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥

ଵ

଴

− 𝑆ଷ    =    
2

𝜋
∙ න

𝜋

2
∙ 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥

ଵ

଴

−
1

2
  = 

=   ൤−
2

𝜋
∙ 𝑐𝑜𝑠 

𝜋

2
𝑥൨

଴

ଵ

−
1

2
   =    ൬−

2

𝜋
∙ 𝑐𝑜𝑠 

𝜋

2
∙ 1൰ —

2

𝜋
∙ 𝑐𝑜𝑠 

𝜋

2
∙ 0 −

1

2
= 

=    
2

𝜋
 −

1

2
  .  

 

𝑆ଵ = 1 − (𝑆ଶ + 𝑆ଷ) = 1 −
2

𝜋
  .   

 

Pertanto le probabilità richieste sono: 

𝑃(𝑆ଵ) =
1 −

2
𝜋

1
= 1 −

2

𝜋
≈ 36,3% 𝑃(𝑆ଶ) =

2
𝜋 −

1
2

1
=

2

𝜋
−

1

2
≈ 13,7% 𝑃(𝑆ଷ) =

1
2
1

=
1

2
= 50,0% 
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PPuunnttoo  33  

Disegniamo i grafici delle funzioni  𝑠(𝑥)ଶ  e  𝑓(𝑥)ଶ che rientrano nel quadrato OABC. 

Determiniamo le aree delle tre zone in cui resta diviso il quadrato OABC dalle funzioni  𝑠(𝑥)ଶ  e  𝑓(𝑥)ଶ . 

𝑻𝟑    =    න 𝑥ଶ𝑑𝑥
ଵ

଴

  =   ቈ
𝑥ଷ

3
቉

଴

ଵ

=
1

3
  

𝑻𝟐    =    න 𝑠𝑒𝑛ଶ  ቀ
𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥

ଵ

଴

 – 𝑇ଷ =     (∗) 

=   ቈ
1

2
൤𝑥 −

2

𝜋
∙ 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ ∙ 𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ൨቉

଴

ଵ

−
1

3
= 

=   
1

2
൤1 −

2

𝜋
∙ 1 ∙ 0൨ −

1

2
൤0 −

2

𝜋
∙ 0 ∙ 1൨ −

1

3
= 

=   
1

2
∙ 1 −

1

2
∙ 0 −

1

3
  =   

1

2
−

1

3
  =   

1

6
 . 

𝑻𝟏   =   1 − 𝑇ଶ − 𝑇ଷ   =   1 −
1

6
−

1

3
  =   

3

6
  =   

1

2
  .  

 

Pertanto le probabilità richieste sono: 

𝑃(𝑇ଵ) =

1
2
1

=
1

2
= 50,0% 𝑃(𝑇ଶ) =

1
6
1

=
1

6
≈ 16,7% 𝑃(𝑇ଷ) =

1
3
1

=
1

3
= 33,3% 

 

(∗)  Calcolo di  ∫ 𝑠𝑒𝑛ଶ  ቀ
గ

ଶ
𝑥ቁ 𝑑𝑥   

Utilizzando la formula di integrazione per parti: 

න 𝑔(𝑥) ∙ 𝑓′(𝑥) 𝑑𝑥 = 𝑔(𝑥) ∙ 𝑓(𝑥) − න 𝑔′(𝑥) ∙ 𝑓(𝑥) 𝑑𝑥  

Ponendo: 
𝑔(𝑥) = 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ                                     𝑓ᇱ(𝑥) = 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ 

𝑔ᇱ(𝑥) =
𝜋

2
∙ 𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ                              𝑓(𝑥) = −

2

𝜋
𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ 

si ottiene: 

න 𝑠𝑒𝑛ଶ  ቀ
𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥  = න 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ ∙ 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥 = 

= −𝑠𝑒𝑛 ቀ
𝜋

2
𝑥ቁ ∙

2

𝜋
𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ − න −

2

𝜋
𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ ∙

𝜋

2
𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥  = 

= −
2

𝜋
∙ 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ ∙ 𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ + න 𝑐𝑜𝑠ଶ  ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥  = 

= −
2

𝜋
∙ 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ ∙ 𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ + න ቂ1 − 𝑠𝑒𝑛ଶ ቀ

𝜋

2
𝑥ቁቃ 𝑑𝑥  = 

= −
2

𝜋
∙ 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ ∙ 𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ + 𝑥 − න 𝑠𝑒𝑛ଶ ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥 . 

Pertanto: 

න 𝑠𝑒𝑛ଶ  ቀ
𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥  = −

2

𝜋
∙ 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ ∙ 𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ + 𝑥 − න 𝑠𝑒𝑛ଶ ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥 

Da cui si ricava: 

2 න 𝑠𝑒𝑛ଶ  ቀ
𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥  = −

2

𝜋
∙ 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ ∙ 𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ + 𝑥 

න 𝑠𝑒𝑛ଶ  ቀ
𝜋

2
𝑥ቁ 𝑑𝑥  =

1

2
൤𝑥 −

2

𝜋
∙ 𝑠𝑒𝑛 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ ∙ 𝑐𝑜𝑠 ቀ

𝜋

2
𝑥ቁ൨  . 
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PPuunnttoo  44  ––  SSoolluuzziioonnee  11  

   

La parabola passante per 𝑂(0 ; 0)  e  𝐵 ቀ1 ;  
ଵ

ଶ
ቁ  ha equazione:  ℎ(𝑥) =

ଵ

ଶ
𝑥ଶ 

Infatti:  ℎ(𝑥) = ∫ 𝑓(𝑡) 𝑑𝑡
௫

଴
= ∫ 𝑡 𝑑𝑡

௫

଴
= ቂ

௧మ

ଶ
ቃ

଴

௫

=
ଵ

ଶ
𝑥ଶ   . 

 

La parabola passante per B, C e D ha equazione:  ℎ(𝑥) = −
ଵ

ଶ
𝑥ଶ + 2𝑥 − 1 

Infatti:   ℎ(𝑥)    =    ∫ 𝑓(𝑡) 𝑑𝑡
௫

଴
   =    ∫ 𝑓(𝑡) 𝑑𝑡

ଵ

଴
+ ∫ 𝑓(𝑡) 𝑑𝑡

௫

ଵ
   =    ℎ(1) + ∫ (2 − 𝑡) 𝑑𝑡

௫

ଵ
   = 

=
ଵ

ଶ
∙ 1ଶ + ቂ2𝑡 −

௧మ

ଶ
ቃ

ଵ

௫

   =    
ଵ

ଶ
+ ቂ2𝑥 −

ଵ

ଶ
𝑥ଶ − ቀ2 −

ଵ

ଶ
ቁቃ    =    −

ଵ

ଶ
𝑥ଶ + 2𝑥 − 1   .  

 

Oppure 

La parabola passante per i punti  O e B ha equazione:  𝑦 = 𝑎𝑥ଶ 

Imponendo il passaggio per il punto B si ha:     
ଵ

ଶ
= 𝑎 ∙ 1ଶ  ;     𝑎 =

ଵ

ଶ
           ⇒       𝑦 =

ଵ

ଶ
𝑥ଶ 

 

La parabola passante per i punti  B, C e D ha equazione:  𝑦 = 𝑎𝑥ଶ + 𝑏𝑥 + 𝑐 

൞

−
௕

ଶ௔
= 2               

1 = 4𝑎 + 2𝑏 + 𝑐
ଵ

ଶ
= 𝑎 + 𝑏 + 𝑐     

                    ൝
𝑏 = −4𝑎                
1 = 4𝑎 + 2𝑏 + 𝑐  
1 = 2𝑎 + 2𝑏 + 2𝑐

                  ቊ

− − −                 
1 = 4𝑎 − 8𝑎 + 𝑐  
1 = 2𝑎 − 8𝑎 + 2𝑐

                   ቊ

− − −                 
1 = −4𝑎 + 𝑐  
1 = −6𝑎 + 2𝑐

    

ቊ

− − −                 
𝑐 = 1 + 4𝑎                    
1 = −6𝑎 + 2(1 + 4𝑎)

           ቊ

− − −                 
− − −               

1 = −6𝑎 + 2 + 8𝑎

                 ቊ

− − −       
− − −       
2𝑎 = −1

                     ൝

− − −   
− − −   

𝑎 = −
ଵ

ଶ

    

⎩
⎪
⎨

⎪
⎧𝑏 = −4 ∙ ቀ−

ଵ

ଶ
ቁ = 2       

𝑐 = 1 + 4 ∙ ቀ−
ଵ

ଶ
ቁ = −1

𝑎 = −
ଵ

ଶ
                             

            ⇒          𝑦 = −
ଵ

ଶ
𝑥ଶ + 2𝑥 − 1  

 

La funzione  ℎ(𝑥)  risulta così definita: 

ℎ(𝑥) =  ൞

1

2
𝑥ଶ

−
1

2
𝑥ଶ + 2𝑥 − 1

          
0 ≤ 𝑥 < 1

1 ≤ 𝑥 ≤ 3
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Determiniamo il volume della parte inferiore ቀ  0 ≤ 𝑦 ≤
ଵ

ଶ
 ቁ di questa specie di ciambella. 

 

Determiniamo la funzione inversa di  𝑦 =
ଵ

ଶ
𝑥ଶ   

2𝑦 = 𝑥ଶ ;           
𝑥 = −ඥ2𝑦     𝑎𝑟𝑐𝑜 𝑑𝑖 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑏𝑜𝑙𝑎  𝑂𝐵′

𝑥 = +ඥ2𝑦     𝑎𝑟𝑐𝑜 𝑑𝑖 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑏𝑜𝑙𝑎  𝑂𝐵 
 

𝑉ூ௡௙௘௥௜௢௥௘  =  𝑉஼௜௟௜௡ௗ௥௢ − 𝑉௏௔௦௖௛௘௧௧௔   =    𝜋 ∙ 3ଶ ∙
1

2
− 𝜋 ∙ න [𝑓ିଵ(𝑦)]ଶ ∙ 𝑑𝑦

଴,ହ

଴

  =  

=    
9

2
𝜋 − 𝜋 ∙ න ൣඥ2𝑦൧

ଶ
𝑑𝑦

଴,ହ

଴

    =   
9

2
𝜋 − 𝜋 ∙ න 2𝑦 𝑑𝑦

଴,ହ

଴

 = 

=   
9

2
𝜋 − 𝜋 ∙ [𝑦ଶ]଴

଴,ହ  =   
9

2
𝜋 − 𝜋 ∙ ൬

1

4
− 0൰    =    

18 − 1

4
𝜋   =    

17

4
𝜋  . 

 

Determiniamo il volume della parte superiore ቀ  
ଵ

ଶ
≤ 𝑦 ≤ 1 ቁ di questa specie di ciambella. 

 

Determiniamo la funzione inversa di  𝑦 = −
ଵ

ଶ
𝑥ଶ + 2𝑥 − 1   

ଵ

ଶ
𝑥ଶ − 2𝑥 + 1 + 𝑦 = 0 ;       𝑥ଶ − 4𝑥 + 2 + 2𝑦 = 0 ;        

∆

ସ
= 4 − 2 − 2𝑦 = 2 − 2𝑦  

𝑥ଵ,ଶ = 2 ± ඥ2 − 2𝑦 ;                
𝑥 = 2 − ඥ2 − 2𝑦     𝑎𝑟𝑐𝑜 𝑑𝑖 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑏𝑜𝑙𝑎  𝐵𝐶

𝑥 = 2 + ඥ2 − 2𝑦     𝑎𝑟𝑐𝑜 𝑑𝑖 𝑝𝑎𝑟𝑎𝑏𝑜𝑙𝑎  𝐶𝐷
   

𝑉ௌ௨௣௘௥௜௢௥௘   =   𝜋 ∙ න ൣ𝑓஼஽
ିଵ(𝑦)൧

ଶ
∙ 𝑑𝑦

ଵ

଴,ହ

 − 𝜋 ∙ න ൣ𝑓஻஼
ିଵ(𝑦)൧

ଶ
∙ 𝑑𝑦

ଵ

଴,ହ

=   

=   𝜋 ∙ න ൫2 + ඥ2 − 2𝑦൯
ଶ

𝑑𝑦
ଵ

଴,ହ

 − 𝜋 ∙ න ൫2 − ඥ2 − 2𝑦൯
ଶ

𝑑𝑦
ଵ

଴,ହ

=   

=   𝜋 ∙ න ቂ൫2 + ඥ2 − 2𝑦൯
ଶ

− ൫2 − ඥ2 − 2𝑦൯
ଶ

ቃ 𝑑𝑦
ଵ

଴,ହ

= 

=   𝜋 ∙ න ൣ൫4 + 2 − 2𝑦 + 4ඥ2 − 2𝑦൯ − ൫4 + 2 − 2𝑦 − 4ඥ2 − 2𝑦൯൧𝑑𝑦
ଵ

଴,ହ

= 

=   𝜋 ∙ න ൣ6 − 2𝑦 + 4ඥ2 − 2𝑦 − 6 + 2𝑦 + 4ඥ2 − 2𝑦൧𝑑𝑦
ଵ

଴,ହ

= 

=   𝜋 ∙ න ൣ 8ඥ2 − 2𝑦 ൧𝑑𝑦
ଵ

଴,ହ

= 

=   8√2 𝜋 ∙ න ඥ1 − 𝑦 𝑑𝑦
ଵ

଴,ହ

=     (∗) 
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=   8√2 𝜋 ∙ ൤−
2

3
ඥ(1 − 𝑦)3൨

଴,ହ

ଵ

=    8√2 𝜋 ∙ ቎−
2

3
ඥ(1 − 1)3 − ቌ−

2

3
ඨ൬1 −

1

2
൰

3

ቍ቏ = 

=    8√2 𝜋 ∙
2

3
∙

1

2√2
   =    

8

3
 𝜋  . 

(∗)  Calcolo di   ∫ ඥ1 − 𝑦 𝑑𝑦   =   − ∫ −1 ∙ (1 − 𝑦)
భ

మ 𝑑𝑦    =   −
(ଵି௬)

య
మ

య

మ

+ 𝑘   =   −
ଶ

ଷ
ඥ(1 − 𝑦)ଷ + 𝑘  . 

 

 

Pertanto il volume del solido di rotazione è: 

𝑉   =    𝑉ூ௡௙௘௥௜௢௥௘ + 𝑉ௌ௨௣௘௥௜௢௥௘    =    
8

3
𝜋 +

17

4
𝜋   =   

32 + 51

12
𝜋   =    

83

12
𝜋  .  

 

 

PPuunnttoo  44  ––  SSoolluuzziioonnee  22  

  
Utilizzando il metodo dei gusci cilindrici si ha: 

𝑉   =    2𝜋 ∙ න 𝑥 ∙ [ℎ(𝑥)] 𝑑𝑥   =    2𝜋 ∙ න 𝑥 ∙ [ℎ(𝑥)] 𝑑𝑥
ଷ

଴

௕

௔

  =    2𝜋 ∙ ቈ න 𝑥 ∙ [ℎଵ(𝑥)] 𝑑𝑥
ଵ

଴

   +    න 𝑥 ∙ [ℎଶ(𝑥)] 𝑑𝑥
ଷ

ଵ

 ቉   = 

=    2𝜋 ∙ ቈ න 𝑥 ∙ ቈ
1

2
𝑥2቉  𝑑𝑥

ଵ

଴

  +    න 𝑥 ∙ ቈ−
1

2
𝑥2 + 2𝑥 − 1቉  𝑑𝑥

ଷ

ଵ

 ቉   = 

=    2𝜋 ∙ ቈ 
1

2
∙ න 𝑥ଷ 𝑑𝑥

ଵ

଴

   +   න ቈ−
1

2
𝑥3 + 2𝑥2 − 𝑥቉  𝑑𝑥

ଷ

ଵ

 ቉   = 

=    2𝜋 ∙ ൥   
1

2
∙ ቈ

𝑥ସ

4
቉

଴

ଵ

 +   ቈ−
1

2
∙

𝑥ସ

4
+ 2 ∙

𝑥ଷ

3
−

𝑥ଶ

2
቉

ଵ

ଷ

   ൩   = 

=    2𝜋 ∙ ቊ 
1

2
∙
1

4
 +   ቈ−

1

2
∙
81

4
+ 2 ∙

27

3
−

9

2
− ቆ−

1

2
∙
1

4
+ 2 ∙

1

3
−

1

2
ቇ቉ ቋ   = 

=    2𝜋 ∙ ቊ 
1

8
 +  ቈ−

81

8
+

54

3
−

9

2
− ቆ−

1

8
+

2

3
−

1

2
ቇ቉ ቋ   = 

=    2𝜋 ∙ ቊ 
1

8
 +  ቈ−

81

8
+

54

3
−

9

2
− ቆ

−3 + 16 − 12

24
ቇ቉ ቋ   = 

=    2𝜋 ∙ ቊ 
1

8
 +  ቈ−

81

8
+

54

3
−

9

2
−

1

24
቉ ቋ   = 

=    2𝜋 ∙ ቊ 
1

8
 +  ൤

−243 + 432 − 108 − 1

24
൨ ቋ   = 

=    2𝜋 ∙ ቊ 
1

8
+ 

80

24
 ቋ    =   

= 2𝜋 ∙ ൜ 
3 + 80

24
 ൠ    =    

83

12
𝜋  . 


